

Приветствие

Проблемной группы «Русский космизм» Российского философского общества участникам Круглого стола «Границы осмыслиения Живой Этики в научной школе Л.В. Шапошниковой», Москва - 26.07.2020.

Русский космизм – явление в мировой культуре уникальное. Его представители сформулировали оригинальные идеи и концепции, раскрывающие место и роль человека во Вселенной. Только освоение этих знаний об этих важнейших реалиях существования человека позволит человечеству продвинуться по пути культурного, научного и социально-экономического прогресса.

К наиболее значимым представителям русского космизма с точки зрения их вклада в мировую культуру принадлежат такие выдающиеся ученые и философы как В.И.Вернадский, К.Э.Циолковский, А.Л.Чижевский, П.А.Флоренский и семейство Рерихов. Согласно философии Живой Этики Рерихов, человек – проявление Вселенной, несет в себе ее структуру и развивается по ее законам. Это принципиальное положение в той или иной форме звучит во всех концепциях русского космизма. Однако наибольший вклад в его разработку внесли Рерихи.

В Живой Этике Рерихов все вопросы космизма получили наиболее полное для данной исторической ситуации воплощение. Поэтому философию Живой Этики по праву можно считать высшей формой эволюции русского космизма сегодня, вообще космизма как философского мировоззрения.

Положения о человеке как проявлении Вселенной, единстве человечества, планеты Земля и космоса, вся философия Живой Этики имеет важнейшее мировоззренческое и методологическое значение для формирования новой науки, при помощи которой человечество сможет исследовать Вселенную и человека в единстве материальных и духовных сторон, применять эмпирические и метанаучные методы изучения явлений, ориентироваться на синтетический подход в познании и использовании полученных знаний в процессе эволюционного развития человечества.

Все это говорит о том, что Круглый стол «Границы осмыслиения Живой Этики в научной школе Л.В.Шапошниковой», который проходит в День рождения этого выдающегося мыслителя, ученого и общественного деятеля, и в проведении которого принимает участие Проблемная группа «Русский космизм» Российского философского общества, имеет чрезвычайно актуальное значение для современной науки.

Во-первых, философская система Живой Этики, ставшая предметом исследования Л.В.Шапошниковой, представляет собою систему научного познания мира. Освоение этой системы качественно изменит весь строй науки и научного познания, в частности, выведет ученых к познанию явлений иной реальности, иных состояний материи. Эта тема сегодня для науки весьма актуальна.

Во-вторых, Л.В.Шапошникова подошла к научному освоению философии Живой Этики с учетом современной культурно-исторической ситуации. Это означает, что все свои труды она создавала с прицелом рассказать в доступной форме людям о Рерихах и их культурном наследии. Это Людмиле Васильевне Шапошниковой удалось сделать блестяще – ее книги читаются с огромным интересом и мало кого оставляют равнодушным.

В-третьих, Л.В.Шапошникова, осваивая философию и методологию Живой Этики, заложила основы новой научной школы рериховедения. Главное здесь состоит в том, что она показала в своих трудах о Рерихах, как применяется методология Живой Этики, что чрезвычайно важно для формирования новой науки и освоения культурного наследия Рерихов.

Суть этой методологии состоит в рассмотрении культурного наследия Рерихов как творческого импульса космической эволюции, смысл которого заключается в том, чтобы человечество, опираясь на философию Живой Этики, смогло в своей эволюции перейти на более высокую ступень культурного развития.

Благодаря образцам применения методологии Живой Этики в трудах Л.В.Шапошниковой многие поколения исследователей смогут ориентироваться на адекватные космической реальности подходы к осмыслинию и применению этой философской системы в научном познании.

Проблемная группа «Русский космизм» РГО многие годы сотрудничает с Международным Центром Рерихов прежде всего потому, что их объединяют общие научные интересы – изучение и популяризация культурного наследия Рерихов и других представителей русского космизма. Это сотрудничество приносит свои плоды. Благодаря мероприятиям Проблемной группы «Русский космизм» и Международного Центра Рерихов все больше людей узнает о культурном наследии Рерихов, а в пространство его исследования вовлекаются ученые различных научных специальностей университетов России и других стран мира.

Проблемная группа «Русский космизм» РГО приветствует участников круглого стола, желает им плодотворной работы и творческих открытий на пути духовного освоения творческого наследия Л.В.Шапошниковой, применения его потенциала в философских размышлениях и научных исследованиях.

Руководитель Проблемной группы «Русский космизм» РГО

Доктор философских наук,

профессор

В.В.Фролов

26.02.2020.